晋中学院课程教学大纲编写规范

 

教学大纲是根据教学计划，以纲要形式规定课程的性质、目的、任务及教学内容、要求等的指导性文件，是实施教学的主要依据，也是提高教学质量、实现规范化教学的重要保证。为了搞好教学大纲的编写和修订工作，使各教学学院在总体上有所依循，特提出如下原则意见。 
一、编订教学大纲的基本要求
（一）教学大纲必须符合人才培养方案的要求，服从教学计划的整体安排
制定教学大纲，首先必须明确本课程在专业培养中的地位、作用和任务，并在此基础上选择和确定课程教学内容和课程实践环节。其次，要注意与教学计划中相关课程的衔接与协调，避免与先行课、并进课、后继课之间的重复与脱节。
（二）合理安排教学内容
课程内容、份量及深度的确定要考虑到学生的接受能力和认知规律，做到份量适当，深广适宜，从而使大纲能更好地指导教师的讲授；同时要关注学科发展的新动向和新趋势，引进与本课程有关的新知识、新技术和新方法，体现教学大纲的先进性。
（三）把能力培养放在重要位置

    制定教学大纲时，要处理好知识、能力与素质的辨证关系，把学习能力和创新能力的培养放在重要位置，使学生既有必备的理论知识和专业技能，又有继续学习和创新的能力。

（四）理论联系实践

大纲既要保证教学内容的科学性，又要注意与实践的联系，要明确提出应用要求，使学生能将所学知识运用于社会实践中。

在保证上述基本要求的前提下，教学大纲应有一定程度的灵活性。特别是对新开设的课程，鼓励从基本内容的选择、教学环节的安排、教学时数的分配、教学方法的改进等方面进行探索，以促进教学改革，提高教学质量。
二、教学大纲的基本内容

（一）教学大纲应明确本课程的性质、任务、要求、教学内容、实践性教学环节、总学时以及课时的分配等。

（二）教学大纲应规定理论课教学的主要内容（深度和广度）和要求，明确实践性教学环节的具体安排和要求。

（三）教学大纲应提示本课程的教学方法、考核方式等，并对教材的选用和主要参考书目提出建议。

（四）独立开设的实践性课程，如：实习、毕业论文等，教学大纲也应明确目的、要求和时间安排，并对实践报告做出具体要求，规定考核方式和标准等。

三、教学大纲的编订和执行

（一）教学大纲是实施教学的主要依据，凡教学计划中规定开设的课程，均应有相应的教学大纲。 

（二）教研室要认真组织教师充分研究各门课程的教学内容和要求、以及应达到的能力培养目标，在此基础上，选派富有教学经验的教师编写和修订教学大纲。覆盖面较宽的公共基础课、专业基础课的教学大纲应顾及不同专业的要求。

（三）教学大纲草案须经教研室充分讨论、教研室主任初审、教指委审定，教学学院院长批准后下达执行，并报教务处备案。
（四）教学大纲一经审定，要保持相对稳定；但经过一个或几个教学循环后，应进行必要的修订。
（五）教学大纲的文本表述要简明扼要、科学规范、层次清楚。各教学学院的教学大纲格式应该统一(可参照《教学大纲统一格式》[见附件])。

（六）任课教师必须严格按照大纲的规定和要求编写授课计划、进行备课、授课及指导实验、实习等。 

附：教学大纲统一格式

1、理论课程教学大纲的格式

《理论课程名称》教学大纲

学时数：           学分：            适用专业： 

一、课程的性质、目的和任务 

二、教学的基本要求 

三、教学内容

四、课时分配 

五、教学环节及方法

六、考核方式

七、教材及主要参考书 


                                    制  定：         教研室

执笔人：

审定人：

2、实践课程教学大纲的格式
             《实践课程名称》 教学大纲

学时数：              学分：           适用专业：

一、课程的性质、目的和任务

二、教学的基本要求

三、实践内容

四、考核方式

五、实践教学建议

制  定：         教研室

执笔人：

审定人：

       教务处
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