晋中学院本科生毕业论文（设计）分类指导意见
院教字〔2017〕22号
毕业论文（设计）是高等学校学生在掌握基本理论、基本知识和基本技能的基础上，运用本专业知识和技能所进行的全面的综合训练。为了适应学校转型发展需要，全面提高我校本科毕业论文（设计）质量，现根据“四大专业集群”建设需要制订本科生毕业论文（设计）分类指导意见。
一、毕业论文（设计）选题
1.工学类专业
工学类专业论文（设计）选题以工业设计为主，其内容要与专业方向吻合，且符合国家产业政策及先进工艺与技术设备的发展要求，力争解决生产技术中的实际与疑难问题。
2.管理类专业
管理类专业论文（设计）选题以理论研究、调查分析类论文和策划设计为主，其内容应侧重于分析、解决管理工作中的热点、难点、焦点问题，力争使其研究成果服务于现实工作。
3.文化艺术类专业
文化艺术类专业论文（设计）选题以文化艺术理论与优秀历史文化传承研究、文化现象调查分析类论文以及艺术设计为主，力争全面展示学生专业能力。
4.教师教育类专业
教师教育类专业论文（设计）选题以教育理论研究、中小学教育热点、焦点、难点问题分析类论文为主，力争使其研究成果服务于当地中小学教育改革。
二、论文（设计）写作及格式要求
（一）写作要求
1.工学类专业论文（设计）
（1）设计类：学生必须独立完成一份5000字以上的设计计算说明书（论文），折合不少于2张1～2#图纸设绘工作量，原则上应有手工绘制和计算机绘制图纸。设计计算说明书（论文）中涉及参考文献不少于10篇，其中外文文献不少于2篇。
（2）实验研究类：学生必须独立制定详细的研究、开发或实验方案，并独立完成系统研究、开发或实验工作。撰写不少于5000字的研究论文，论文中涉及参考文献不少于15篇，其中外文文献不少于2篇。
（3）软件类：学生必须独立完成一个系统或较大系统中的一个模块，要有足够的工作量；完成一份5000字以上的软件说明书（论文）；如涉及电路方面的内容，应完成调试工作并提供测试结果；如涉及软件开发的内容，要进行程序演示并给出结果。说明书（论文）中涉及参考文献不少于10篇，其中外文文献不少于2篇。
2.管理类专业论文（设计）
（1）论文类
论文有一定的新意，能运用理论知识深入分析各类管理现象，论文中要有足够的数据资料和相应的分析；论点与论据协调一致，论据充分支持论点；文中理论、观点、概念表达要准确、清楚。论文字数不少于6000字。
（2）策划设计类
学生必须独立完成一个真实案例的策划设计，设计方案具有新颖性和可操作性，字数不少于6000字。
3.文化艺术类专业论文（设计）
（1）论文类：论文有一定的新意，能合理利用和分析文献资料并得出具有一定深度的结论；文中的论点与论据要协调一致，论据要充分支持论点；研究论文字数不少于6000字。
（2）作品设计类：学生必须独立完成一定数量的作品设计图，其中不少于2张手绘设计效果图（或平面设计图），2000字左右的设计分析、说明、创作体会或与此相关的论文。参考文献不少于10篇，其中外文文献不少于2篇。
（3）舞台演出类：学生必须独立设计完成一台演出或完成同一台演出中一定数量的节目，同时要有不少于2000字左右的舞台设计、节目创意以及作品设计分析等。参考文献不少于10篇，其中外文文献不少于2篇。
4.教师教育类专业论文（设计）
论文有一定的新意，能运用理论知识深入分析教育现象，论文中要有足够的数据资料和相应的分析；论点与论据协调一致，论据充分支持论点；文中理论、观点、概念表达要准确、清楚。论文字数不少于6000字。
（二）格式要求
1.理论研究型论文格式按《晋中学院本科生毕业论文（设计）管理规定(修订稿》（院字[2013]233号）相关要求执行。
2.其它类型论文（设计）格式，教学学院应根据专业特点统一设计。
三、论文（设计）答辩要求
1.各教学学院应根据论文（设计）类型特点，分别制定相应的评价标准与评分细则。
2.各教学学院应根据论文（设计）类型特点，聘请一定比例的行业企业专家或技术人员参与答辩。
3.论文（设计）成绩评定仍按《晋中学院本科生毕业论文（设计）管理规定(修订稿》相关要求执行。
