学校体育教育工作自评报告

学校体育是实现立德树人根本任务、提升学生综合素质的基础性工程，是加快推进教育现代化、建设教育强国和体育强国的重要工作，对于弘扬社会主义核心价值观，培养学生爱国主义、集体主义、社会主义精神和奋发向上、顽强拼搏的意志品质，实现以体育智、以体育心具有独特功能。为贯彻落实习近平总书记关于教育、体育的重要论述和全国教育大会精神，把学校体育工作摆在更加突出位置，构建德智体美劳全面培养的教育体系，2020年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》。
学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，以立德树人为根本，以社会主义核心价值观为引领，以服务学生全面发展、增强综合素质为目标，坚持健康第一的教育理念，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
一、体育课
   学校严格落实学校体育课程开设刚性要求，不断拓宽课程领域，逐步增加课时，丰富课程内容，开齐开足上好体育课。根据《国家学生体质健康标准》与《晋中学院大学体育人才培养方案》，开设《大学体育1》《大学体育2》《大学体育3》《大学体育4》《体育保健》课程。
《大学体育1》于第一学期开设，以《国家学生体质健康标准》和发展体能的田径与提高身体柔韧、协调能力的项目为主，共1学分24学时，内容包括50米跑、立定跳远、坐位体前屈、仰卧起坐、800/1000米等。
《大学体育2》于第二学期开设，该课程以《国家学生体质健康标准》测试项目为主要教学内容，根据《晋中学院大学体育人才培养方案》，是面向全校非体育专业身体健康的学生，以提高学生身体素质、掌握中华传统体育毽球项目运动的基本技能为目标的一门公共必修课程。该课程是学校课程体系的重要组成部分，是体育必修课与选项课的中间环节，是进一步提高学生身心健康，巩固身体素质、形成锻炼自觉性、培养终身体育锻炼习惯以及进行思想政治教育的重要时期，是实施应用型人才培养的重要途径和必要环节。
《大学体育3》和《大学体育4》于第三、第四学期开设，是学生自主选择课程内容、自主选择任课教师、自主选择上课时间的“三自主选项课”，根据师资和场地条件尽可能多地开设各种专项课程供学生选择。每学期1学分34学时，内容包括篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球、网球、毽球、柔力球、健美操、啦啦操、形体、体育舞蹈、武术、跆拳道、散打、女子防卫术、太极拳、台球等项目。既有利于充分调动学生学习的积极性，提高专项技术水平，也使学生充分体验参与专项运动的乐趣。
《体育保健》是针对一、二年级学生中，部分因身体异常和病、残、弱及特殊群体的学生开设以康复、保健为主的体育课程。主要选用对身体保健、康复效果较好的传统体育项目，如八段锦、导引养生功等作为教学内容，以健身与体疗相结合，使这部分学生达到增强体质，改善机能、增强对疾病的抵抗能力。
二、体育训练
学校强化体育教学训练。逐步完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”的学校体育教学模式，教会学生科学锻炼和健康知识，指导学生掌握跑、跳、投等基本运动技能和足球、篮球、田径、排球、武术、毽球、柔力球等专项运动技能。运动训练坚持“育人为本”“特色兴校”“质量第一”的教育教学理念，结合课程建设和师资队伍建设为核心，实现课程体系、训练体系、科学研究和对外交流不断优化的人才培养模式。
健全体育锻炼制度，广泛开展普及性体育运动。大一、大二学生坚持早操制度，促进学生养成终身锻炼的习惯。组建“中华精武协会”“柔力球协会”“毽球协会”等11个校级体育社团。定期举办运动会或体育文化节等校级体育活动，如2023年举办的第十三届学生田径运动会暨第六届教职工运动会参赛人数高达2000余人；2023年4月25日起至6月底，第三届毽球联赛暨首届“万人千队”毽球校园文化系列活动将特色项目毽球凝练为“万人千队”活动，吸引学生积极参与，大力弘扬中华优秀传统文化，促进体育育人的普及。
三、体育比赛
建立校内竞赛、校际联赛、选拔性竞赛为一体的体育竞赛体系，构建国家、省、市、区四级学校体育竞赛制度。建设学校代表队，参加区域乃至全国联赛。荣获2023年度参与山西省运动会获得四人混合接力第一名（赵媛 郝艳红 闫宏斌 曲庭正）、女子三人赛第三名（崔佳琪 刘嘉慧 杨曼玉）、女子双人赛第三名 （杨曼玉 崔佳琪）等多项成绩。
毽球是特色项目，毽球队自组建以来，多次参加国内外的各种比赛，取得了可喜的成绩。荣获2022年全国毽球锦标赛四人混合接力赛第三名（崔佳琪 赵媛 罗江庆 曲庭正）等多项成绩；荣获2022年中国大学生毽球锦标赛女双第二名（崔佳琪  刘嘉慧）、男双第三名（魏永鑫  罗江庆）、男单第三名魏永鑫、规定套路第三名罗江庆、单人盘踢第三名崔佳琪等好成绩。此外，在全国项目推广方面做出杰出的贡献，为全国各地培养了数百名国际级、国家级裁判和优秀教练员，引领并制定毽球项目标准化建设，树立晋中学院特色品牌。
柔力球和形意拳为晋中起源的地方体育项目，在课程建设（省一流课程）、科学研究、基地建设（省级基地）、运动训练等方面取得一系列成绩。
在项目深度挖掘、传承、创新等方面为项目发展持续发力；定向越野作为《2022年义务教育阶段新课标》中新兴体育运动项目，学生连续10年在山西省锦标赛中获得冠军，在国家级赛事中多次取得冠亚季军的好成绩，如参加第19届中国大学生定向锦标赛荣获国家级三等奖、参与2023“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛·繁峙站获三个一等奖，三个二等奖以及六个三等奖。
四、体育教师
学校配齐配强体育教师。现有教授4人，副教授33人，博士7人，在读博士生8人；国际级裁判6人，国家级裁判11人，三晋英才1人，整体学历与职称层次较高。2023年度两学期，共有40余名教师开展了506次公共体育课，同时有12名教师指导社团开展校园体育文化活动。
学校不断探索教学、科研、师资队伍管理的新思路，极大地调动了体育教师的积极性，推进学校体育育人工作不断走上新的台阶。学校实施体育教育专业大学生支教计划，连续三年组建“教育关爱实践团”，赴乡村振兴帮扶村开展体育支教社会实践活动，推进高校与地方中小学协同育人模式。
五、体育场地与条件保障
[bookmark: _GoBack]学校加强组织领导和经费保障，改善场地器材建设配备。建好满足课程教学和实践活动需求的场地设施、专用教室，加强体育场馆建设，配好体育教学所需器材设备，建立体育器材补充机制。拥有综合体育馆1个，高标准400米塑胶田径场2个、室外篮球场20个、室外排球场2个、室外网球场7个。2023年自筹资金对西操场进行翻新整修，更新照明设备，满足了学生夜间操场使用的需求；拥有生理、解剖、保健实验室3个、多媒体教室9个、图书资料近万册，与晋中市教育局共建教学实习基地99个。正在建设综合素质拓展教育基地1个，高标准数字化虚拟生理、解剖实验室1个，拟筹建户外拓展实践实训基地1个，软硬件等综合实力可以充分保障教学工作的开展与质量提升，为应用型人才培养储备力量。
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